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PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Middle School Teacher Eligibility Test - 2018

2nd Mar 2019 2:30 PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

A student is provided with a choice of 15 topics of his/her interest to complete an assignment. This increases his/her ________ learning
engagement. / एक छा� को असाइनम�ट पूरा करने के िलए उसके/उसकी �िच के 15 टॉिपक िदये जाते  है। यह उसके ________ अिधगम काय� म�
वृ�� करता है।

1. Intellectual / बौ��क

2. Behavioural/  �वहार

3. Emo�onal  /भावुक

4. Social / सामािजक

Correct Answer :-

Intellectual / बौ��क

ADHD children have difficulties in which of the following areas? /
 

िन�िल�खत म� से िकस �े� म� एडीएचडी ब�ो ंको किठनाई होती है?

1. All of the above / उपयु�� सभी

2. A�en�on only / केवल �ान देना

3. Hyperac�vity only / केवल अित सि�यता

4. Impulse control only / केवल आवेग िनयं�ण

Correct Answer :-

All of the above / उपयु�� सभी

In an intelligence test a 9 years old boy is found to have mental age of 10 years , he belongs to the IQ classification of  ______.  / एक बु��
परी�ण म� एक 9 वष� के लड़के की मानिसक उ� 10 वष� पाई जाती है, वह _______ के आई�ू वग�करण से संबंिधत है।

1. Superior / �े� (सुपी�रयर)

2. Average / औसत

3. Genius / �ितभाशाली (जीिनयस)

4. Slow learner / मंद�ाही (�ो लन�र)

Correct Answer :-

Average / औसत

Which theory of development also focuses on social interactions in development?  / िवकास का कौन-सा िस�ांत, िवकास म� सामािजक संबंधो ंपर भी
�ान क� �ि�त करता है?

1. Vygotsky / वाइगो�की

2. Piaget / िपयाजे

3. Freud / �ायड

4. Kohlberg/ को�बग�

Correct Answer :-

Vygotsky / वाइगो�की

Asking students to list the uses of iron metal in class will help a teacher to examine which one of the following creative abilities in students? / छा�ो ं
को क�ा म� लोहे की धातु के उपयोग को सूचीब� करने के िलए कहना एक िश�क को यह जांचने म� मदद करेगा िक छा�ो ंम� िन�िल�खत म� से कौन-सी

ै
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रचना�क �मता है?

1. Flexibility  / लचीला

2. Originality / मौिलकता

3. Elabora�on  /िव�ार

4. Fluency / �वाह

Correct Answer :-

Fluency / �वाह

The movement in Maslow’s Hierarchy of needs should be from / मा�ो के �ेरणा के पदानु�म म� आव�क गित होनी चािहए-

1. Love and belonging to Physiological needs / �ार और अपनापन से सामािजक आव�कता तक

2. Self- actualization to Physiological needs / आ�-िव� लेषण से सामािजक आव�कता तक

3. Safety needs to Self-actualization / सुर�ा आव�कता से आ� िव� लेषण तक

4. Physiological needs to Self –actualization / सामािजक आव�कता से आ� िस�� तक

Correct Answer :-

Physiological needs to Self –actualization / सामािजक आव�कता से आ� िस�� तक

Select the quality that is needed for a counselor. / परामश�दाता के िलए आव�क िवशेषता का चयन कर�।

1. being judgmental/ िनणा�यक होना

2. being arrogant / अिभमानी होना

3. being empathetic / सहानुभूित परक होना

4. being defensive / र�ा�क होना

Correct Answer :-

being empathetic / सहानुभूित परक होना

What is an infant likely to suffer from if the mother consumed large amounts of alcohol during pregnancy? / अगर गभा�व�था के दौरान माँ ने
बड़ी मा�ा म� शराब का सेवन िकया है, तो िशशु को �ा नुकसान होने की संभावना है?

1. Prenatal retardation / �सव पूव� मंदता

2. Fetal withdrawal syndrome / �ूण वापसी िसंड� ोम

3. Fetal alcohol syndrome / �ूण म� िसंड� ोम

4. Perinatal alcohol syndrome / �सवकालीन म� िसंड� ोम

Correct Answer :-

Fetal alcohol syndrome / �ूण म� िसंड� ोम

What strategy should a teacher use in a situation when the student is being impolite? / छा� के उ�ंड हो जाने की ��थित म� एक िश�क को िकस
रणनीित का उपयोग करना चािहए?

1. Punishment / दंड

2. Remind the student of classroom norms / क�ा िनयमो ंको छा�ो ंको याद िदलाना

3. Argue with the student / छा� के साथ वाद-िववाद करना

4. Express shock / आ�य�चिकत कर देना

Correct Answer :-

Remind the student of classroom norms / क�ा िनयमो ंको छा�ो ंको याद िदलाना

What is the term given to describe the conditioned stimulus before classical conditioning occurs? / �ािसकल कंडीशिनंग होने से पहले
अनुबंिधत उ�ेजना का वण�न करने के िलए कौन-सा श� िदया गया है?

1. Natural stimulus / �ाकृितक उ�ेजना

ि े
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2. Unconditioned stimulus / अननुबंिधत उ�ेजना

3. General stimulus / सामा� उ�ेजना

4. Neutral stimulus / तट�थ उ�ेजना

Correct Answer :-

Neutral stimulus / तट�थ उ�ेजना

What is the set of linguistic rules that govern the use of language for communication called? / भाषाई िनयमो ंका वह कौन-सा समु�य है जो
संचार के िलए भाषा के �योग को िनयंि�त करता है?

1. Grammar / �ाकरण

2. Phonemes / �िनम

3. Pragmatics / उपयोिगतावाद

4. Syntax / वा� िव�ान 

Correct Answer :-

Pragmatics / उपयोिगतावाद

By the age of six months, infants are able to do the following, except _____. / छ: महीने की आयु तक, िशशु िसवाय _______ के िन�िल�खत को
करने म� स�म होते ह�।

1. Babbling / तुतलाना

2. Crawling / पेत के बल चलना (�ॉिलंग)

3. Sit up / बैठने

4. Eat solids / ठोस पदाथ� खाना

Correct Answer :-

Crawling / पेत के बल चलना (�ॉिलंग)

When social beliefs are transferred from one generation to another, it becomes part of: / जब सामािजक मा�ताओ ंको एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी म�
�थानांत�रत िकया जाता है, तो यह इसका िह�ा बन जाता है:

1. Transmission of culture / सं� कृित का संचरण

2. Social mobility / सामािजक गितशीलता

3. Social change / सामािजक प�रवत�न

4. Individual development / � य��गत िवकास

Correct Answer :-

Transmission of culture / सं� कृित का संचरण

Personality is measured based on _________ approach./ ���� को _________ �ि�कोण के आधार पर मापा जाता है।

1. Ideographic/ िच�ा�र िवषयक (आईिडयो �ािफक)

2. Socio-radical / सामािजक-क�रपंथी

3. Surface-radical/ सतही-क�रपंथी

4. Nomothetic/ िनयमा�ेषी उपागम (नोमोथेटीक)

Correct Answer :-

Nomothetic/ िनयमा�ेषी उपागम (नोमोथेटीक)

In which of Piaget’s 4 development stages is object permanence developed? / िपयाजे के 4 िवकास अव�थाओ ंम� से िकस अव�था म� व�ु �थािय�
िवकिसत होती है?

1. Formal Operations / औपचा�रक संि�या�क

2. Concrete Operational / मूत� संि�या�क

3. Preoperational / पूव� संि�या�क
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4. Sensorimotor / इ��य जिनत

Correct Answer :-

Sensorimotor / इ��य जिनत

Piaget’s Pre-operational stage is from _____. / िपयाजे की पूव�-संि�या�क अव�था ______ है।

1. 7 - 11 years / 7-11 वष�

2. 11 years and above / 11 वष� एवं अिधक

3. 2 - 7 years / 2-7 वष�

4. 0 - 2 years / 0-2 वष�

Correct Answer :-

2 - 7 years / 2-7 वष�

Who said, An intelligence is a “biopsychological potential to process information in certain ways in order to solve problems or create
products that are valued in at least one culture or community”. िकसने कहा, बु��म�ा "सम�ाओ ंको हल करने या कम से कम एक सं�ृित या
समुदाय म� मू�वान उ�ादो ंको बनाने के िलए कुछ तरीको ंसे जानकारी को संसािधत करने के िलए जैव मनोवै�ािनक �मता है।"

1. Gardner/ गाड�नर

2. Willingham/ िविलंगहैम

3. Callahan/कै�न

4. Sattler/ सेट्लर

Correct Answer :-

Gardner/ गाड�नर

According to Psychosexual developmental theory, failure to successfully complete a particular stage would result in: / मनोल��िगक िवकास
िस�ांत के अनुसार, एक िवशेष चरण को सफलतापूव�क पूरा करने म� िवफलता के प�रणाम��प होगा:

1. Fixation / ��थरीकरण (िफ�ेशन)

2. Libido / कामो�ेजना

3. Electra complex / एले�� ा मनो�ंिथ

4. Oedipus complex / ओिडपस �ंिथ

Correct Answer :-

Fixation / ��थरीकरण (िफ�ेशन)

By what age are children likely to make friends? / िकस उ� म� ब�े िम� बनाने के इ�ुक होते ह�?

1. Four years / चार वष�

2. Three years / तीन वष�

3. One year / एक वष�

4. Two years / दो वष�

Correct Answer :-

Three years / तीन वष�

________ is the main determinant of cognitive development and learning. / ________ सं�ाना�क िवकास और अिधगम का मु� िनधा�रक है।

1. Values / अहिमयत

2. Beliefs / मा�ता

3. Principles / िस�ांत

4. Culture / सं�ृित

Correct Answer :-
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Culture / सं�ृित

If a child has difficulty putting words down on paper, it may be due to a learning disability. The best instructional strategy to implement in a
classroom to support children who struggle with writing would be to: / यिद िकसी ब�े को श�ो ंको कागज पर िलखने म� किठनाई होती है, तो यह
अिधगम अ�मता के कारण हो सकता है। लेखन के साथ संघष� करने वाले ब�ो ंका समथ�न करने के िलए क�ा म� लागू करने हेतु सबसे अ�ी अनुदेशा�क
रणनीित िन�िल�खत होगी:

1. Provide more time on task/ काय� पर अिधक समय �दान करना

2. Provide extended periods of time in the resource room to receive one-on-one assistance/ वन-ऑन-वन सहायता �ा� करने के िलए संसाधन क� म� समय की
िव�ा�रत अविध �दान करना

3. Provide peer tutoring during writing time/ लेखन समय के दौरान सहकम� �ूशन �दान करना

4. Provide detailed directions and graphic organizers to help with structure./ संरचना के साथ मदद करने के िलए िव�ृत िनद�श और �ािफक आयोजक �दान
करना

Correct Answer :-

Provide detailed directions and graphic organizers to help with structure./ संरचना के साथ मदद करने के िलए िव�ृत िनद�श और �ािफक आयोजक �दान
करना

The variable that the scientific investigator changes or manipulates is called:/ वह चर िजसे वै�ािनक अ�ेषक बदलता है या हेरफेर करता है, उसे
कहा जाता है:

1. independent variable/ �तं� चर

2. responding variable/ उ�रदायी चर

3. Control/ संयम

4. dependent variable/ आि�त चर

Correct Answer :-

independent variable/ �तं� चर

The mental networks that children form in their mind is known as: / ब�ो ंके िदमाग म� बनने वाले मानिसक नेटवक�  को इस �प म� जाना जाता है:

1. Impulses / आवेग (इंप�)

2. Archetypes / आ��प (आच�टाइप)

3. Maps / खाका (मैप)

4. Schemas / प�रक�ना (�ीमा)

Correct Answer :-

Schemas / प�रक�ना (�ीमा)

Which animal was involved in Pavlov’s experiment of classical conditioning? / 
पावलोव के �ािसकल कंडीशिनंग के �योग म� कौन-सा जानवर शािमल था?

1. Dog / कु�ा

2. Pigeon / कबूतर

3. Rabbit / खरगोश

4. Rat / चूहा

Correct Answer :-

Dog / कु�ा

Which of Erikson’s stages of psychosocial development involves the development of a sense of competence? / ए�र�न के मनोसामािजक
िवकास के िकस चरण म� �ितयोिगता की भावना का िवकास स��िलत होता है?

1. Autonomy vs. shame / �ाय�ता बनाम ल�ा

2. Industry vs. inferiority / उ�ोग बनाम हीनता

3. Generativity vs. stagnation / जनना�कता बनाम ��थरता

4. Initiative vs. guilt / पहल बनाम दोिषता
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Correct Answer :-

Industry vs. inferiority / उ�ोग बनाम हीनता

Which of the following is not a hindrance to creativity? / िन�िल�खत म� से �ा रचना�कता के िलए एक अवरोध नही ंहै?

1. Divergent thinking / िभ� सोच

2. Functional fixedness / काया��क ��थर अव�था

3. Convergent thinking / अिभसारी सोच

4. Mental set / मानिसक सेट

Correct Answer :-

Divergent thinking / िभ� सोच

Which of the following disorders is caused due to error in cell division?/ कोिशका िवभाजन म� �ुिट के कारण िन�िल�खत म� से कौन-सा िवकार
होता है?

1. ADHD / एडीएचडी

2. Dyslexia / िड�े��या

3. Autism / ऑिट� म

4. Down’s Syndrome / डाउन िस� ड� ोम

Correct Answer :-

Down’s Syndrome / डाउन िस� ड� ोम

The prac�ce that legi�mizes powerful men’s dominant posi�on in society and jus�fies the subordina�on of the common male popula�on and
women and other marginalized ways of a being a man is called _________. / वह �था जो समाज म� श��शाली पु�षो ंकी �भावी ��थित को वैध बनाती है
और आम पु�ष आबादी और मिहलाओ ंके अधीनता को औिच� �दान करती है और एक पु�ष होने के अ� सीमांत तरीको ंको _________ कहा जाता है।

1. Femininity / �ी�

2. Emphasized femininity / �ी� पर जोर देना

3. Complicit masculinity / जिटल पौ�ष

4. Hegemonic masculinity / हे�ोिनक पौ�ष

Correct Answer :-

Hegemonic masculinity / हे�ोिनक पौ�ष

What do you mean by curriculum? / पा��म से आपका �ा मतलब होता है?

1. Sum total of the ac�vi�es of a school. / िव�ालय म� गितिविधयो ंकी सम�ता।

2. Sum total of the annual study. / वािष�क अ� ययन की सम�ता।

3. A child learns through curriculum. / एक ब�ा पा��म से अिधगम करता है |

4. Indicates the course to be taught by the teachers to the students throughout the year. / पूरे वष� म� िश�को ं�ारा छा�ो ंको पढ़ाए जाने वाले पा��म को
इंिगत करता है।

Correct Answer :-

Indicates the course to be taught by the teachers to the students throughout the year. / पूरे वष� म� िश�को ं�ारा छा�ो ंको पढ़ाए जाने वाले पा��म को
इंिगत करता है।

Students can overcome their misconception for the long term through: /

िव�ाथ� दीघा�विध म� िकस मा�म से अपने अनुिचत अवधारणाओ ंसे पार पा सकते ह�।

1. Traditional teaching / पारंप�रक िश�ण

2. Standard teaching / मानक िश�ण

3. Refutational teaching/ िनराकरण िश�ण

4. Conventional teaching / परंपरागत िश�ण
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Correct Answer :-

Refutational teaching/ िनराकरण िश�ण

Topic:- General Hindi (L1GH)

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध
चुनते ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का
एक मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क
सरकार म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक
िकसी भी लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज
ही लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना
स�ा की साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और
�ायपािलका; के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: भारत म� चुने �ए �ितिनिध िकसको चुनते ह�?

1. �धान को

2. �ायाधीश को

3. िकसी को नही ं

4. सरकार को

Correct Answer :-

सरकार को

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: म�ी आकर फश� पर �ा बीनती है?

1. कंकड़

2. प�र

3. �ेटर

4. दाल-चावल

Correct Answer :-

दाल-चावल

िचिड़या आती है
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डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: छाले पड़े हाथो ंसे महरी कैसे रोज़ एक किवता िलखती है?

1. गंदगी समेटकर फश� को िनम�ल करके

2. कागज-कलम लेकर

3. किवता सोच कर िलखती है

4. िकसी से िलखवा कर

Correct Answer :-

गंदगी समेटकर फश� को िनम�ल करके

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: ‘िबवाई’ का �ा मतलब होता है?

1. िनकाई-गुराई

2. हाथ-पैर के चमड़े का फटना

3. खेतो ंकी जुताई

4. फसलो ंकी बुआई

Correct Answer :-

ै े े
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हाथ-पैर के चमड़े का फटना

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: ‘महरी’ िकसको कहते ह�?

1. केवल घरेलू सहाियका

2. केवल घरो ंम� काम करने वाली

3. केवल कामवाली बाई

4. उपयु�� सभी

Correct Answer :-

उपयु�� सभी

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: ‘सूरज आता है सजा जाता िचंिदयाँ’ से �ा ता�य� है?

1. प�र के छोटे टुकड़े

2. उपयु�� म� से कुछ नही ं

े ो े ो े े
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3. कागज के छोटे-छोटे टुकड़े

4. धूप के छोटे-छोटे चक�े

Correct Answer :-

धूप के छोटे-छोटे चक�े

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: मु�ा आकर फश� पर �ा उलट देता है?

1. फूलदान

2. स�ी

3. टोकरी

4. कटोरी

Correct Answer :-

कटोरी

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :
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��: इस किवता म� ‘बीनना’ श� िकस अथ� म� �यु� �आ है?

1. �ेटर के

2. ऊन के

3. चुनने के

4. धागे के

Correct Answer :-

चुनने के

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: इस किवता के अनुसार पापा आकर फश� पर �ा करते ह�?

1. पोछंा लगाते ह�।

2. जूते उतार देते ह�।

3. सफाई करते ह�।

4. झाड़ू लगाते ह�।

Correct Answer :-

जूते उतार देते ह�।

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�
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और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: कौन आकर फश� पर धूल िबखेर जाती है?

1. गाय

2. िचिड़या

3. ब�े

4. हवा

Correct Answer :-

हवा

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: ‘और इस तरह िलखती है हर रोज एक किवता फश� पर’ से कविय�ी का संकेत िकसकी ओर है?

1. महरी की ओर

2. इनम� से कोई नही ं

3. िकसी मश�र कविय�ी की ओर

4. �यं की ओर

Correct Answer :-

महरी की ओर

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर
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महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: सूरज आकर फश� के साथ �ा सलूक करता है?

1. गमा� देता है घर

2. तोड़ देता है फश�

3. इनम� से कुछ नही ं

4. सजा जाता है िचंिदयाँ

Correct Answer :-

सजा जाता है िचंिदयाँ

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: घरेलू फश� पर बैठकर � या–� या काम हो सकते ह�?

1. या�ा, नौकरी, � कूली िश�ा

2. नृ� य, सैर-सपाटा, सामािजक समारोह म� शािमल होना

3. सवारी, रंगमंच अिभनय

4. � नान, � यान, भोजन, बातचीत

Correct Answer :-

� नान, � यान, भोजन, बातचीत

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है
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बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: काम करने की वज़ह से महरी के हाथो ंम� �ा पड़ गये ह� ?

1. घ�े

2. िबवाई

3. ह�ी

4. िनशान

Correct Answer :-

िबवाई

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर

मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: िचिड़या आकर फश� पर �ा डाल जाती है?

1. दाने

2. अंडे

3. ब�े

4. ितनके

Correct Answer :-

ितनके

िचिड़या आती है

डाल जाती ितनके फश� पर

हवा आती है

िबखेर जाती धूल फश� पर

सूरज आता है

सजा जाता िचंिदयाँ फश� पर
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मु�ा आता है

उलट देता कटोरी फश� पर

म�ी आती है

बीनती दाल-चावल फश� पर

पापा आते ह�

उतार देते जूते फश� पर

महरी आती है

समेट लेती है सब कुछ

अपने िबवाई पड़े हाथो ंम�

और इस तरह िलखती है हर रोज

एक किवता फश� पर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र बताइये :

��: ‘महरी आकर सब कुछ समेट लेती है’ से �ा मतलब है?

1. इनम� से कोई नही ं

2. सामान बाँध लेती है।

3. सामान लेकर चंपत हो जाती है।

4. वो फश� पर फैली �ई सारी गंदगी समेट लेती है।

Correct Answer :-

वो फश� पर फैली �ई सारी गंदगी समेट लेती है।

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: िकसी वैध सरकार म� हर नाग�रक का �ा होता है?

1. पद

2. बल

3. िह�ा

4. मत

Correct Answer :-

िह�ा

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: शासन के िकन अंगो ंके बीच बीच स�ा का बँटवारा होता है?

1. उपयु�� तीनो ंके बीच

2. केवल िवधाियका

े
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3. केवल �ायपािलका

4. केवल काय�पािलका

Correct Answer :-

उपयु�� तीनो ंके बीच

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: लोगो ंकी आवाज ही िकसका आधार बनाती है?

1. �ाय का

2. सहकार का

3. सम�य का

4. लोकतांि�क सरकार का

Correct Answer :-

लोकतांि�क सरकार का

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का कौन-सा कारण है?

1. अनैितक

2. नैितक

3. धािम�क

4. सामािजक

Correct Answer :-

नैितक

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: लोकतं� म� लोग िकन सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�?



22)  

23)  
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1. �ायतं� की

2. राजतं� की

3. अथ�तं� की

4. �राज की

Correct Answer :-

�राज की

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये �ा ज�री है?

1. मतदान

2. तीनो ंनही ं

3. �मदान

4. स�ा की साझेदारी

Correct Answer :-

स�ा की साझेदारी

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: िकसी भी लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक िकसके बीच हो?

1. सभी के

2. �ितिनिधयो ंके

3. नाग�रको ंके

4. सरकारो ंके

Correct Answer :-

नाग�रको ंके

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

� ो ी े े
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उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� �ा कम हो जाता है?

1. बातचीत

2. टकराव

3. सहयोग

4. सम�य

Correct Answer :-

टकराव

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: शासन को नीित-िनमा�ण म� लोगो ंसे �ा लेनी चािहए?

1. मदद

2. सहायता

3. संपि�

4. सलाह

Correct Answer :-

सलाह

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: भारत के नाग�रक िकस मा�म से अपना �ितिनिध चुनते ह�?

1. सीधे मतािधकार �ारा

2. हाथ उठाकर

3. चयन �ि�या से

4. हाथ जोड़कर

Correct Answer :-

सीधे मतािधकार �ारा

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
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लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: लोकतांि�क �व�था म� ��ेक सामािजक समूह की भागीदारी कहाँ होती है?

1. रा��  म�

2. सरकार म�

3. समाज म�

4. अथ��व�था म�

Correct Answer :-

सरकार म�

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: लोकतं� के मूलभूत िस�ांत के अनुसार राजनीितक श�� का �ोत िकसम� िनिहत है?

1. �ायपािलका म�

2. जनता म�

3. सरकार म�

4. िवधाियका म�

Correct Answer :-

जनता म�

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का �ा है?

1. पृ�भूिम

2. �ंभ

3. मूलमं�

4. अ�भूिम

Correct Answer :-

मूलमं�

स�ा की साझेदारी ही लोकतं� का मूलमं� है। लोकतांि�क शासन म� लोकतं� से �भािवत होने वाले और उस �भाव म� जीवन जीने वाले लोगो ंके बीच स�ा की साझेदारी िनिहत है। इस
शासन �व�था म� ��ेक सामािजक समूह और समुदाय की भागीदारी सरकार म� होती है। लोगो ंके पास इस बात का अिधकार होता है िक शासन के तरीको ंके बारे म� उनसे सलाह ली जाये।
िकसी भी वैध सरकार म� हर नाग�रक का िह�ा होता है और यह भागीदारी के �ारा आता है। भारत एक लोकतांि�क देश है। भारत के लोग सीधे मतािधकार के मा�म से अपना �ितिनिध चुनते
ह�। उसके बाद चुने �ए �ितिनिध एक सरकार को चुनते ह�। यह सरकार रोजमरा� का शासन चलाती है और िनयम और कानून का संशोधन करती है या नये िनयम बनाती है। लोकतं� का एक
मूलभूत िस�ांत है िक हर �कार की राजनैितक श�� का �ोत �जा होती है। लोकतं� म� लोग �राज की सं�थाओ ंके मा�म से अपने आप पर शासन करते ह�। एक अ�ी लोकतांि�क सरकार
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म� समाज म� उप��थत िविवध समूहो ंऔर मतो ंको उिचत स�ान िदया जाता है। जन नीितयो ंके िनमा�ण म� हर िकसी की आवाज सुनी जाती है। इसिलये यह ज�री हो जाता है िक िकसी भी
लोकतं� म� राजनैितक स�ा का बँटवारा अिधक से अिधक नाग�रको ंके बीच हो।

 

स�ा की साझेदारी से िविभ� सामिजक समूहो ंम� टकराव को कम करने म� मदद िमलती है। इसिलये समाज म� सौहा�� और शांित बनाये रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। स�ा की
साझेदारी से ब�सं�को ंके आतंक से बचा जा सकता है। ब�सं�क के आतंक से न केवल अ�सं�क समूह तबाह हो जाता है ब�� ब�सं�क समूह भी तबाह होता है। लोगो ंकी आवाज ही
लोकतांि�क सरकार का आधार बनाती है। इसिलये लोकतं� की आ�ा का स�ान रखने के िलये स�ा की साझेदारी ज�री है। समाज म� टकराव और ब�सं�क के आतंक को रोकना स�ा की
साझेदारी का समझदारी भरा कारण है। लोकतं� की आ�ा को अ�ु� रखना स�ा की साझेदारी का नैितक कारण है। शासन के िविभ� अंगो;ं जैसे िवधाियका, काय�पािलका और �ायपािलका;
के बीच स�ा का बँटवारा होता है। इस तरह के बँटवारे को �ैितज बँटवारा कहा जा सकता है।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

��: जन नीितयो ंके िनमा�ण म� िकसकी आवाज सुनी जाती है?

1. रा�� पित की

2. मु� �ायाधीश की

3. िनवा�िचत �ितिनिधयो ंकी

4. हर िकसी की

Correct Answer :-

हर िकसी की

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

1. 

2. 



2)  

3)  

4)  

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 



5)  

6)  

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



7)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



8)  

9)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



10)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



11)  

12)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



13)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 



14)  

15)  

16)  

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



17)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



18)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



19)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 



20)  

21)  

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



22)  

23)  

24)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



25)  

26)  

27)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



28)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 



29)  

30)  

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



1)  

2)  

3)  

4)  

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

Topic:- Social Science (SSC)

Which organization has established the Financial Mechanism named The Green Climatic Fund? / िकस संगठन ने द �ीन �ाईमैिटक फंड नाम की
िव�ीय �णाली �थािपत की है?

1. WWF / ड� � यूड� � यूएफ

2. UNEP / यूएनईपी

3. UNFCCC / यूएनएफसीसीसी

4. UNDP / यूएनडीपी

Correct Answer :-

UNFCCC / यूएनएफसीसीसी

Which Greek ruler or ambassador became Vaisnavite and erected Garuda Pillar at Besnagar? /  िकस यूनानी शासक या राजदूत ने वै�वी बनकर
बेसनगर म� ग�ड़ �ंभ बनवाया?

1. Alexander / अले� ज�डर

2. Selucus / सेलुकस

3. Heliodorus / हेिलयोडोरस

4. Demetrius/ देमेि�ायुस

Correct Answer :-

Heliodorus / हेिलयोडोरस

The main objective of setting up a social science library is:  / सामािजक िव�ान पु�कालय �थािपत करने का मु� उ�े� _______ है।

1. For recreation and enjoyment / मनोरंजन और आनंद के िलए

2. As place of preparation for competitive examinations / �ितयोगी परी�ाओ ंकी तैयारी के �थान के �प म�

3. To enable the pupils, engage in self-study and for reference / िव�ािथ�यो ंको �-अ�यन म� संल� करना और संदभ� के िलए स�म बनाना

4. As a common place for independent study / �तं� अ�यन के िलए एक सामा� जगह के �प म�

Correct Answer :-

To enable the pupils, engage in self-study and for reference / िव�ािथ�यो ंको �-अ�यन म� संल� करना और संदभ� के िलए स�म बनाना

The evaluation which compares a person’s knowledge or skills to the knowledge and skills of a particular group is known as:  / वह मू�ांकन जो
िकसी ��� के �ान और कौशल की तुलना िकसी िवशेष समूह के �ान और कौशल से करता है

1. Criterion-referenced evaluation / मानदंड-संदिभ�त मू�ांकन

2. Formative evaluation /  िनमा�णा�क / रचना�क मू�ांकन

3. Norm-referenced evaluation /अिनद� �िशत मू�ांकन

ो ि



5)  

6)  

7)  

8)  

9)  

4. Summative evaluation / योगा�क / संकलना�क / अंितम मू�ांकन

Correct Answer :-

Norm-referenced evaluation /अिनद� �िशत मू�ांकन

Milindapanho text is in the form of a dialogue between the king Menander and Which Buddhist monk? /
िमिलंदप� �ंथ राजा िमने�र और िकस बौ� िभ�ु के बीच वाता�लाप का वण�न है?

1. Nagasena / नागसेन

2. Nagabhatta / नागभ�

3. Nagarjuna / नागाजु�न

4. Kumarilabhatta / कुमा�रल भ�

Correct Answer :-

Nagasena / नागसेन

A Commission to review the working of the Constitution was appointed by Government of India under the Chairmanship of _______. / भारत
सरकार �ारा ________ की अ��ता म� संिवधान के काय� की समी�ा के िलए एक आयोग िनयु� िकया गया था।

1. Justice Sabyasachi Mukherji / �ायमूित� स�साची मुखज�

2. Justice Ranganath Misra / �ायमूित� रंगनाथ िम�ा

3. Justice J. S. Verma / �ायमूित� जे.एस. वमा�

4. Justice Venkatachaliah / �ायमूित� व�कटचलैया

Correct Answer :-

Justice Venkatachaliah / �ायमूित� व�कटचलैया

Topics of study suitable for the age, ability and interest of children are included in the curriculum are known as___________. / ब�ो ंकी आयु,
�मता और �िच के िलए उपयु� अ�यन के िवषयो ंको पा��म म� शािमल िकया जाता है, िजसे____ कहा जाता है।

1. Topical approach / सामियक �ि�कोण

2. Unit approach / इकाई �ि�कोण

3. Spiral approach / सिप�ल �ि�कोण

4. Chronological approach / कालानु�िमक �ि�कोण

Correct Answer :-

Topical approach / सामियक �ि�कोण

Black money is also known as ________. / काले धन को _________ के �प म� भी जाना जाता है।

1. Dynamic economy / �ावैिगक अथ��व�था

2. Moderate economy / म�म अथ��व�था

3. Parallel economy / समानांतर अथ��व�था

4. Stagnant economy / ��थर अथ��व�था

Correct Answer :-

Parallel economy / समानांतर अथ��व�था

“Nature provides opportunities and human being make use of these” is central theme of which of the following geographical philosophy. /
"�कृित अवसर �दान करती है और मानव इनका उपयोग करता है" िन� म� से िकस भौगोिलक दश�नशा� का क� �ीय िवषय है।

1. Possibilism / संभववाद

2. Marxism / मा��वाद

3. Feminism / नारीवाद

4. Determinism / िनयितवाद

Correct Answer :-
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Possibilism / संभववाद

In which case the Court ruled that nobody, not even the Parliament (through amendment) can violate the basic structure of the
Constitution? / िकस मामले म� �ायालय ने फैसला िदया िक कोई भी, यहां तक िक संसद (संशोधन के मा�म से) संिवधान के मूल ढांचे का उ�ंघन नही ंकर
सकता है?

1. Minerva Mills vs. Union of India / िमनवा� िम� बनाम भारत संघ

2. Mukti Morcha vs. Union of India / मु�� मोचा� बनाम भारत संघ

3. S. R. Bommai vs. Union of India / एस. आर. बो�ई बनाम भारत संघ

4. Kesavananda Bharati case / केशवानंद भारती �करण

Correct Answer :-

Kesavananda Bharati case / केशवानंद भारती �करण

Who established the Indian Statistical Institute? / भारतीय सां��की सं�थान की �थापना िकसने की?

1. Jawahar Lal Nehru / जवाहर लाल नेह�

2. V. K. R. V. Rao / वी. के. आर. वी. राव

3. R. C. Desai / आर. सी. देसाई

4. P. C. Mahalanobis / पी. सी. महालनोिबस

Correct Answer :-

P. C. Mahalanobis / पी. सी. महालनोिबस

Who can increase the number of judges if deemed necessary? / यिद आव�क समझा जाए तो �ायाधीशो ंकी सं�ा कौन बढ़ा सकता है?

1. President / रा�� पित

2. Chief Justice / मु� �ायाधीश

3. Parliament / संसद

4. Cabinet / मंि�मंडल

Correct Answer :-

Parliament / संसद

Who is the exponent of Play-way method? / �े-वे िविध के �ितपादक कौन ह�?

1. Maria Montessori / मा�रया मांटेसरी

2. Friedrich Froebel / �ेड�रक �ोबेल

3. D.W. Allen / डी. ड�ू. एलेन

4. Jean Piaget / जीन िपयाजे

Correct Answer :-

Friedrich Froebel / �ेड�रक �ोबेल

Who can create Vidhan Parishad in a State? / रा� म� िवधान प�रषद का िनमा�ण कौन कर सकता है?

1. Chief Minister / मु�मं�ी

2. Governor / रा�पाल

3. Cabinet / मंि�मंडल

4.  Parliament / संसद

Correct Answer :-

 Parliament / संसद

India Gate was built as a memorial to the soldiers of________. / इंिडया गेट को _______ के सैिनको ंकी �ृित म� एक �ारक के �प म� बनाया
गया था।

े ि
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1. World War I /पहले िव� वयु�

2. Indo-Pak War 1965 /  भारत-पाक यु� 1965

3. Bangladesh War  / बां�ादेश यु�

4. World War II / दूसरे िव� वयु�

Correct Answer :-

World War I /पहले िव� वयु�

_______ has the sole right to mint coins. / _______के पास िस�े गढ़ने का एकमा� अिधकार है।

1. State Bank of India / भारतीय �ेट ब�क

2. The Reserve Bank of India / भारतीय �रजव� ब�क

3. The Commerce Ministry / वािण� मं�ालय

4. The Government of India / भारत सरकार

Correct Answer :-

The Government of India / भारत सरकार

________ is a community-based poverty reduction programme being implemented in Kerala for the emancipation of women. / ______, केरल
म� मिहलाओ ंकी मु�� के िलए एक समुदाय-आधा�रत गरीबी िनवारण काय��म है।

1. Kudumbashree / कुडु��ी

2. Kudumbayogam / कुडु�योगम

3. Kudumbasametham / कुडु�समेथम

4. Kudumbavilakku / कुडु�िव��ु

Correct Answer :-

Kudumbashree / कुडु��ी

________evaluation is school based and aims at all round development of the student. / ________ मू�ांकन �ूल आधा�रत है और छा� के
सवा�गीण िवकास का ल� है।

1. Intermittent / आंतराियक

2. Continuous and Comprehensive / सतत और �ापक

3. Periodic / सामियक

4. Phase-wise / चरण-वार

Correct Answer :-

Continuous and Comprehensive / सतत और �ापक

The members of the Rajya Sabha are elected for a term of _________. / रा� सभा के सद�ो ंको ______ के काय�काल के िलए चुना जाता है।

1. 6 Years / 6 वष�

2. 2 Years / 2 वष�

3. 4 Years / 4 वष�

4. 5 Years / 5 वष�

Correct Answer :-

6 Years / 6 वष�

The Directive Principles of State Policy have been adopted from _____ Constitution. / रा� नीित के नीित िनद�शक त�ो ंको ______ के संिवधान
से अपनाया गया है।

1. Netherlands / नीदरल�ड

2. Swedish / �ीिडश



21)  

22)  

23)  

24)  

25)  

3. Irish / आय�रश

4. Canadian / कैनेिडयन

Correct Answer :-

Irish / आय�रश

The Pioneer of activity-based learning is____________./ गितिविध-आधा�रत अिधगम के �थम अ�ेषक ____________ ह�।

1. John Dewey / जॉन डीवी

2. David Horsburgh / डेिवड हॉस�बग�

3. Robert Slavin / रॉबट� �ािवन

4. Adam Wesley / एडम वे�े

Correct Answer :-

David Horsburgh / डेिवड हॉस�बग�

The emission of __________ gas as a result of the greenhouse gas effect from various agricultural activities causes negative impact to the
society. / िविभ� कृिष गितिविधयो ंसे �ीनहाउस गैस के �भाव के प�रणाम��प ___________ गैस का उ�ज�न वातावरण पर नकारा�क �भाव डालता है।

1. Chlorofluorocarbons / �ोरो�ोरोकाब�न

2. Helium / हीिलयम

3. Nitrous oxide / नाइट� स ऑ�ाइड

4. Ammonia / अमोिनया

Correct Answer :-

Nitrous oxide / नाइट� स ऑ�ाइड

The technique for generating creative ideas and solutions through intensive and freewheeling group discussion is known as________. / गहन
और �ी�ीिलंग समूहचचा� के मा�म से रचना�क िवचारो ंऔर समाधान उ�� करने की तकनीक को____ के �प म� जाना जाता है।

1. Panel discussion / पैनल चचा�

2. Brainstorming / बु��शीलता 

3. Dialogue / संवाद

4. Debates / वाद-िववाद

Correct Answer :-

Brainstorming / बु��शीलता 

The Integrated Rural Development Programme (IRDP) was introduced in ___________. / एकीकृत �ामीण िवकास काय��म (IRDP)
___________ म� आंरभ िकया गया था।

1. 1971

2. 1973

3. 1966

4. 1978

Correct Answer :-

1978

Which of the statement regarding Barbara caves are true? / बारबरा गुफाओ ंके संबंध म� िन� निल�खत म� से कौन सा कथन सही ह�?

i. These caves are the oldest surviving caves./ ये गुफाएँ सबसे पुरानी जीिवत गुफाएँ ह�।

ii. They were built during the reign of Ashoka. / इनका िनमा�ण अशोक के शासनकाल म� �आ था।

iii. They were dedicated to Ajivikas. / वे अजीिवका को समिप�त थे।

1. All are correct. / सभी सही है।

2. Only ii / केवल ii

े
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3. Only I / केवल i

4. Only iii / केवल iii

Correct Answer :-

All are correct. / सभी सही है।

Which of the following has highest Albedo? / िन�िल�खत म� से िकसका ऐ�ीडो (�काशानुपात) सबसे अिधक होता है?

1. Fresh Snow / ताज़ी िहम

2. Sand / रेत

3. Forest / वन

4. Dry Soil / सूखी मृदा

Correct Answer :-

Fresh Snow / ताज़ी िहम

Which of the following was the main objective of first five year plan of India? / िन�िल�खत म� से कौन भारत की �थम पंचवष�य योजना का मु�
उ�े� था?

1. Service sector growth / सेवा �े� िवकास

2. Industrial growth / औ�ोिगक िवकास

3. Agricultural growth / कृिष िवकास

4. Growth in manufacturing / िविनमा�ण म� िवकास

Correct Answer :-

Agricultural growth / कृिष िवकास

Which commission identified 3943 castes as Other Backward Classes and recommended 27% reservation in government and semi
government jobs and admission to educational institutions? / िकस आयोग ने अ� िपछड़ा वग� के �प म� 3943 जाितयो ंकी पहचान की और सरकारी एवं
अध� सरकारी नौक�रयो ंऔर शै�िणक सं�थानो ंम� �वेश म� 27% आर�ण की िसफा�रश की?

1. Kalelkar Commission / कालेलकर आयोग

2. Mandal Commission / मंडल आयोग

3. Ramanand Prasad Commission / रामानंद �साद आयोग

4. National Backward Classes Commission / रा�� ीय िपछड़ा वग� आयोग

Correct Answer :-

Mandal Commission / मंडल आयोग

Which Amendment introduced the word ‘Socialist’ in the Preamble to qualify our ‘Republic’. / िकस संशोधन म� हमारे 'गणतं�' को अह�ता �ा�
करने के िलए, ��ावना म� 'समाजवादी' श� को शािमल िकया गया था।

1. 42nd

2. 46th

3. 48th

4. 44th

Correct Answer :-

42nd

Social Science exhibitions, fairs and cultural shows are meant to_________. / सामािजक िव�ान �दश�नी, मेले और सां�ृितक काय��म का काय�
_________ है।

1. provide a creative channel for learners / िश�ािथ�यो ंके िलए एक स◌ृजना�क चैनल �दान करना

2. show the talents of social science teachers / सामािजक िव�ान िश�को ंकी �ितभा िदखाना

3. increase the reputation of the school / �ूल की �ित�ा बढ़ाना

ि ो ि औ ो
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4. invite and entertain the parents / माता-िपता को आमंि�त और उनका मनोरंजन करना

Correct Answer :-

provide a creative channel for learners / िश�ािथ�यो ंके िलए एक स◌ृजना�क चैनल �दान करना

To know the opinions of learner’s on the ‘Right to Education’, the teacher uses which of following processes? / ‘िश�ा का अिधकार’ िवषय पर िश�ािथ�यो ं
की राय जानने के िलए, िश�क िन�िल�खत म� से िकस �ि�या का उपयोग करता है?

1. Shows a video clipping / एक वीिडयो ��िपंग िदखाता है।

2. Gives a project / प�रयोजना (�ोजे�) देता है।

3. Conducts a discussion / चचा� आयोिजत करता है।

4. Provides a problem / एक सम�ा देता है।

Correct Answer :-

Conducts a discussion / चचा� आयोिजत करता है।

The term ‘Civics’ in Social Science text changed to ‘Social and Political’ with the recommendation of: / सामािजक िव�ान पाठ म� िन� के अनुरोध पर
'नाग�रक शा�' श� को 'सामािजक और राजनीितक' म� बदल िदया गया: -

1. Secondary Education Commission / मा�िमक िश�ा आयोग

2. NCF 2005 / एनसीएफ 2005

3. Justice Verma Committee / �ाय वमा� सिमित

4. NPE 1986 / एनपीई 1986

Correct Answer :-

NCF 2005 / एनसीएफ 2005

“The central function of Social Science is identical with the central purpose of education i.e., the development of democratic citizenship”, was stated by: / 
"सामािजक िव�ान का क� �ीय काय� िश�ा के क� �ीय उ�े� के समान है, अथा�त, लोकतांि�क नाग�रकता का िवकास", यह िन� �ारा कहा गया था-

1. James High / जे� हाई

2. J.F. Forester / जे.एफ. फॉरे�र

3. John V. Michaelis / जॉन वी. माइकिलस

4. Edgar B. Wesley / एडगर बी. वे�े

Correct Answer :-

John V. Michaelis / जॉन वी. माइकिलस

In Vedic Era, Akhyani was the goddess of which of the following? / वैिदक युग म� “अखयणी” िन�िल�खत म� से िकसकी देवी थी?

1. Forests / वन

2. Rivers / निदयों

3. Fire / अि�

4. Peace / शांित

Correct Answer :-

Forests / वन

The scaled-down teaching encounter in class-size and class-�me is known as________. / क�ा के आकार और क�ा के समय म� िश�ण म�
आक��क कमी करना, ________ के �प म� जाना जाता है

1. programmed instruction /�ो�ािमत िनद�श

2. micro teaching/सू� िश�ण

3. simulation /िसमुलेशन (अनुकार)

4. team teaching / टीम िश�ण

Correct Answer :-
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micro teaching/सू� िश�ण

Which of the following cities was the capital of India from 1772 to 1912?    /

िन�िल�खत म� से कौन सा शहर वष� 1772 से 1912 तक भारत की राजधानी था?

1. Daulatabad  / दौलताबाद

2. Delhi  / िद�ी

3. Bombay  / बॉ�े

4. Calcutta  / कलक�ा

Correct Answer :-

Calcutta  / कलक�ा

Ahmad Shah Abdali invaded India for the first time during the reign of which among the following Mughal Emperors? / िन�िल�खत मुगल
स�ाटो ंम� से िकसके शासनकाल म� अहमद शाह अ�ाली ने भारत पर पहली बार आ�मण िकया था?  

1. Ahmad Shah / अहमद शाह

2. Muhammad Shah / मुह�द शाह

3. Shah Alam-II / शाह आलम-II

4. Akbar-II / अकबर-II

Correct Answer :-

Shah Alam-II / शाह आलम-II

CCE stands for:  / सीसीई का मतलब है:

1. Con�nuous and Cumula�ve Evalua�on / सतत और संचयी मू�ांकन (कॉ�ी�ूयस एंड �ूमूलेिटव इव�ूशन)

2. Con�nuous and Cumula�ve Examina�on / सतत और संचयी परी�ा (कॉ�ी�ूयस एंड �ूमूलेिटव ए�ॉिमनेशन)

3. Con�nuous and Comprehensive Evalua�on / सतत तथा सिववरण मू�ांकन (कॉ�ी�ूयस एंड कॉ�ीहे��व इव�ूश्न)

4. Continuous and Comprehensive Examination  / सतत तथा सिववरण परी�ा  (कॉ�ी�ूयस एंड कॉ�ीहे��व ए�ॉिमनेशन)

Correct Answer :-

Con�nuous and Comprehensive Evalua�on / सतत तथा सिववरण मू�ांकन (कॉ�ी�ूयस एंड कॉ�ीहे��व इव�ूश्न)

The exponent of theory of multiple intelligences is:  /ब�-�ितभा िस�ा� के �ितपादक िन� न ह�:

1. J.P. Guilford / जे. पी. िगलफोड�

2. L.L. Thurston / एल. एल. थ��न

3. Howard Gardner / हॉवड� गाड�नर

4. Robert J Sternberg / रॉबट� जे �न�बग�

Correct Answer :-

Howard Gardner / हॉवड� गाड�नर

Branched programming is also known as:  / �ां�ड �ो�ािमंग को िन� न नाम से भी जाना जाता है।

1. Intrinsic Programming / आंत�रक �ो�ािमंग

2. Extrinsic Programming / बा� �ो�ािमंग

3. Straight line Programming/  सीधी रेखा �ो�ािमंग

4. Skinnerian Programming / ��न�रयन �ो�ािमंग

Correct Answer :-

Intrinsic Programming / आंत�रक �ो�ािमंग

The World Trade Organisation was established in the year ______.  /  िव� �ापार संगठन की �थापना वष� ______ म� �ई थी।
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1. 1995

2. 1991

3. 1994

4. 1989

Correct Answer :-

1995

Which of the following is not a characteristic of Palaeolithic Age? / िन�fिल�खत म� से कौन-सी पुरापाषाण काल की एक िवशेषता नही ंहै?

1. The Paleolithic also used microlithic stone tools. / पुरापाषाण सू�ा�ीय प�र के औजारो ंका  भी इ�ेमाल करते थे।

2. During the Paleolithic age hominids grouped together in small societies such as bands./ पुरापाषाण काल के दौरान होिमिनड्स ब�ड जैसे छोटे समाजों
म� एक साथ समूहब� थे।

3. The Paleolithic is characterized by the use of knapped stone tools, although at the time humans also used wood and bone tools. /
पुरापाषाण को नोकदार प�र के औजारो ंके उपयोग से पहचाना जाता है, हालांिक उस समय मानव लकड़ी और ह�ी के औजारो ंका भी उपयोग करते थे।

4. They subsisted by gathering plants and fishing, hunting or scavenging wild animals./ वे पौधो ंको इक�ा करके और मछली पकड़कर, िशकार करके
या मरे �ए जंगली जानवरो ंको खाकर जीिवत रहते थे।

Correct Answer :-

The Paleolithic also used microlithic stone tools. / पुरापाषाण सू�ा�ीय प�र के औजारो ंका  भी इ�ेमाल करते थे।

Who fought Mohammad Ghori at Battle of Tarrain in 1191 and 1192 ? / 1191 और 1192 म� तराइन के यु� म� मोह�द गोरी का मुकाबला िकसने
िकया ?

1. Lakshmana Sena / ल�ण सेना

2. None of them / इनम� से कोई नही ं

3. Jaichand / जयच�

4. Prithvi Raj Chauhan / पृ�ी राज चौहान

Correct Answer :-

Prithvi Raj Chauhan / पृ�ी राज चौहान

CANCELLED

When farmers sell a portion of their agricultural goods in the market, it is called_______. / जब िकसान, बाजार म� अपनी कृिष व�ुओ ंका एक िह�ा
बेचते ह�, उसे ______ कहा जाता है।

1. Marketed surplus / िवपिणत अिधशेष (माक� �टेड सर�स)

2. Marketed output / िवपिणत उ�ादन

3. Surplus goods / अिधशेष माल

4. Total output / कुल उ�ादन

Correct Answer :-

Marketed surplus / िवपिणत अिधशेष (माक� �टेड सर�स)

Literacy refers to:  /  सा�रता का ता� पय� ____________ से है।

1. Reading only / केवल पढ़ने

2. Speaking only/ केवल बोलने

3. Writing only/ केवल िलखने

4. All of the above / उपरो� त सभी

Correct Answer :-

All of the above / उपरो� त सभी

During the reign of which ruler of Bahmani kingdom was the capital shifted to Bidar from Gulbarga? / बहमनी सा�ा�
के िकस शासक के शासनकाल के दौरान राजधानी गुलबगा� से बीदार �थानांत�रत कर दी गयी थी?
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1. Ahmad shah / अहमद शाह

2. None / इनम� से कोई नही ं

3. Aluddin shah / अलाउ�ीन शाह

4. Vira shah / िवरा शाह

Correct Answer :-

Ahmad shah / अहमद शाह

Which ruler of the Vijayanagar empire wrote a famous book 'Amukta Malaya'? / िवजयनगर सा�ा� के िकस शासक ने एक
�िस� पु�क 'अमुकता मलय' िलखी थी?

1. Harihara / ह�रहर

2. Dev Raya II / देव राय II

3. Dev Raya I / देव राय I

4. Krishna Deva Raya / कृ�देव राय

Correct Answer :-

Krishna Deva Raya / कृ�देव राय

______was the committee constituted on ‘Revitalisation of Panchayati Raj institutions for Democracy and Development’. / ‘लोकतं� और
िवकास के िलए पंचायती राज सं�थाओ ंके पुनरो�ार’ पर ______ सिमित का गठन िकया गया था।

1. Ashok Mehta / अशोक मेहता

2. G V K Rao / जी वी के राव

3. L M Singhvi / एल एम िसंघवी

4. Balwant Rai Mehta / बलवंत राय मेहता

Correct Answer :-

L M Singhvi / एल एम िसंघवी

Which ruler defeated Harshavardhana? / िकस शासक ने हष�वध�न को हराया?

1. Vasudeva of Chahamana Dynasty / चौहान (चाहमान ) वंश के वासुदेव

2. Nagabhatta I of Gurjara Pratihara Dynasty / गुज�र �ितहार वंश के नागभ� �थम

3. Pulakeshin II of Chalukya Dynasty / चालु� वंश के पुलकेशी ि�तीय

4. Shashanka of Gauda dynasty / गौड़ वंश के शशांक

Correct Answer :-

Pulakeshin II of Chalukya Dynasty / चालु� वंश के पुलकेशी ि�तीय

Arrange the following events in the order of their chronology:

1. August Offer

2. Poona Pact

3. Third Round Table Conference

4. Khilafat Movement /

िन�िल�खत घटनाओ ंको उनके काल�म के �म म� �व��थत कर� :

1. अग� ��ाव

2. पूना समझौता

3. तीसरा गोलमेज स�ेलन

4. �खलाफ़त आंदोलन

1. 1-2-3-4

2. 4-3-2-1
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3. 2-3-1-4

4. 4-2-3-1

Correct Answer :-

4-2-3-1

During the integration and merger of states after India’s independence, the Government of India rejected the farman of which State’s ruler?
/ भारत की �तं�ता के बाद रा�ो ंके एकीकरण और िवलयन के दौरान, भारत सरकार ने िकस रा� के शासक के फ़रमान को अ�ीकार कर िदया?

1. Raja of Kashmir / क�ीर के राजा

2. Ruler of Travancore / �ावणकोर के शासक

3. Ruler of Junagarh / जूनागढ़ के शासक

4. Nizam of Hyderabad / हैदराबाद के िनज़ाम

Correct Answer :-

Nizam of Hyderabad / हैदराबाद के िनज़ाम

On which of the following proposals Mahatma Gandhi remarked “A Post-dated cheque on a crumbling bank”? / महा�ा घांधी ने िन� म� से
िकस ��ाव पर िट�णी की िक "यह आगे की तारीख का चेक था, िजसका ब�क न� होने वाला था।"?

1. August Offer / अग� ��ाव

2. Communal Award / सा�दाियक पुर�ार 

3. Government of India Act 1935 / भारत सरकार अिधिनयम 1935

4. Cripps Mission / ि�� िमशन

Correct Answer :-

Cripps Mission / ि�� िमशन

Tibetan Plateau can be best placed in which among the following categories of Plateaus? / ित�ती पठार को पठार की िन�िल�खत �ेिणयो ंम�
िकस �थान पर रखा जा सकता है?

1. Intermontane Plateau / अंतरापव�तीय पठार

2. Dissected Plateau / िव�ेिदत पठार

3. Volcanic Plateau / �ालामुखीय पठार

4. Continental Plateau / महा�ीपीय पठार

Correct Answer :-

Intermontane Plateau / अंतरापव�तीय पठार

Stream flowing in the direction opposite to the original consequent slope is known as. / �ारंिभक अनुवत� ढलान के िवपरीत िदशा म� �वािहत
धारा को िन� के �प म� जाना जाता है।

1. Obsequent / ��नुवत�

2. Resequent /  नवानुवत�

3. Sunsequent / अनुवत�

4. Insequent / अ�मवत�

Correct Answer :-

Obsequent / ��नुवत�

What percentage of the world's volcanic activity occurs within the oceans? / िव� की �ालामुखी गितिविध का िकतना �ितशत महासागरो ंके
भीतर होता है?

1. 40%

2. 50%

3. 70%

4. 90%



56)  

57)  

58)  

59)  

60)  

Correct Answer :-

90%

Which of the following is the largest mangrove forest in the world? / िन�िल�खत म� से कौन िव� म� सबसे बड़ा म��ोव वन है?

1. Greater Antilles Mangroves, Cuba / �ेटर एंटीिलज म��ोव, �ूबा

2. Sumatra Mangrove forest, Indonesia / सुमा�ा म��ोव वन, इंडोनेिशया

3. Bahia Mangroves, Brazil / बािहया म��ोव, �ाजील

4. Sundarbans Mangrove forest, India / संुदरबन म��ोव वन, भारत

Correct Answer :-

Sundarbans Mangrove forest, India / संुदरबन म��ोव वन, भारत

The Gandhi Sagar Dam is built on which river in Madhya Pradesh? / गांधी सागर बांध म� �देश म� िकस नदी पर बनाया गया है?

1. Narmada / नम�दा

2. Tapti / ता�ी

3. Son / सोन

4. Chambal / चंबल

Correct Answer :-

Chambal / चंबल

Guantánamo Bay is located in which country? / �ांतानामो खाड़ी िकस देश म� ��थत है?

1. Cuba / �ूबा

2. Haiti / हैती

3. Bahamas / बहामास

4. USA / अमेरीका

Correct Answer :-

Cuba / �ूबा

The Dehang-Debang Biosphere Reserve is located in which among the following states? / िन�िल�खत म� से िकस रा� म� देहांग-देबांग जैवमंडल
�रजव� ��थत है?

1. Arunachal Pradesh / अ�णाचल �देश 

2. Manipur / मिणपुर

3. Assam / असम

4. Sikkim / िस��म

Correct Answer :-

Arunachal Pradesh / अ�णाचल �देश 

Solar Valley, world’s largest solar water heater manufacturer is located in which of the following countries? / िन�िल�खत म� से िकस देश म�
सोलर घाटी, िव� का सबसे बड़ा सौर जल तापक िनमा�ता ��थत है?

1. Japan / जापान

2. China / चीन

3. Australia / ऑ�� ेिलया

4. Germany / जम�नी

Correct Answer :-

China / चीन




